

ЗВЯЗДА

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОУНАРКОМА
І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БССР

24 (7340) | Аўторак, 6 лютага 1945 г. | Цана 20 кап.

Пабеданоснае наступленне Чырвонай Арміі на тэрыторыі гітлераўскай Германіі прадаўжаецца.

4 лютага доблесныя войскі 3-га Беларускага фронту авалодалі гарадамі Ландсберг і Бартэнштайн. Учора заняты горады і чыгуначная станцыя Герытц і другія населеныя пункты. Слава роднай Чырвонай Арміі!

Усе сілы нашага народа—на гераічную падтрымку фронту, на канчатковы разгром гітлераўскай Германіі!

ЗАГАД

Вярхоўнага Галоўнакамандуючага

Камандуючаю войскамі 3-га Беларускага фронту Генералу арміі ЧЭРНЯХОУСКАМУ

Начальніку штаба фронту Генерал-палкоўніку ПАКРОУСКАМУ

Войскі 3-га БЕЛАРУСКАГА фронту, прадаўжаючы наступленне, з боем авалодалі гарадамі ЛАНДСБЕРГ і БАРТЭНШТАЙН — буйнымі вузламі камунікацый і моцнымі апорнымі пунктамі абароны немцаў у цэнтральных раёнах УСХОДНЯЙ ПРУСІІ.

У баях за авалоданне гарадамі ЛАНДСБЕРГ і БАРТЭНШТАЙН вызначыліся войскі генерал-лейтэнанта ШАФРАНАВА, генерал-лейтэнанта ЧАНЧЫБАДЗЕ, генерал-мабра ШЧЭДРЫНА, генерал-мабра ЛЕВІНА, генерал-мабра КНЯЗЬ-КОВА, генерал-мабра КЛЕШІНА, генерал-мабра АРУША-НЯНА, генерал-мабра ЛЮХЦІНАВА, генерал-мабра БЕРЭСТАВА, генерал-мабра ЗАНУРЭНАВА, палкоўніка ЛАБАНАВА, палкоўніка ДЗЕМІНА, палкоўніка ЛЕВІНА, палкоўніка ХАУСТОВІЧА, палкоўніка БУЛАНОВА, палкоўніка ВОЛНАВА, палкоўніка ПАЛШЧУНА, палкоўніка САБЕНКА, палкоўніка БІРСЦЕЙНА, палкоўніка ХАЦЕНІНА; артылерысты генерал-мабра артылерыі СЕМІНА, генерал-лейтэнанта артылерыі СТРАЛЬБІЦКАГА, палкоўніка ФЕДОТАВА, палкоўніка ІВАНОВА, палкоўніка НАЦ, палкоўніка КАВАЛЬЧУКА, падпалкоўніка ДЗМІТРУКА, падпалкоўніка ВЬБАРАВА; тэхністы палкоўніка ЛУНАШОВА, палкоўніка МОРЭВА, палкоўніка БАНДАРЭНКА, падпалкоўніка ХУХРЫНА, падпалкоўніка ТИ-

МАФЕЕВА, мабра ГАНЦЭВА; лётчыні генерал-мабра авіяцыі НЕЧЫПАРЭНКА, генерал-мабра авіяцыі ЗАХАРАВА, генерал-мабра авіяцыі МОЛАКАВА, падпалкоўніка РОДЗІНА; сапёры палкоўніка ВАРАНЦОВА, палкоўніка ЛЕВІНА, палкоўніка КУШНІРА, падпалкоўніка КЛЕУЦОВА; сувязісты генерал-мабра КАНОРЫНА, палкоўніка БЕЛЫШЭВА, падпалкоўніка МАРНАВА, падпалкоўніка ГАРДЗІЕНКА, мабра РОЗБАУ.

У азнаменаванне атрыманай перамогі злучэнні і часці, якія найбольш вызначыліся ў баях за авалоданне гарадамі ЛАНДСБЕРГ і БАРТЭНШТАЙН, прадставіць да ўзнагароджання ордэнамі.

Сёння, 4 лютага, у 21 гадзіну сталіца нашай Радзімы МАСКВА ад імені Радзімы салютуе доблесным войскам 3-га БЕЛАРУСКАГА фронту, якія авалодалі названымі гарадамі, — дваццацію артылерыйскімі залпамі з двухсот дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя багавыя дзеянні АБ'ЯВЛЯЮ ПАДЗЯКУ кіруючым Вамі войскам, якія ўдзельнічалі ў баях за авалоданне пайманымі гарадамі Усходняй Прусіі.

Вечная слава героям, паўшым у баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!

Смерць нямецкім захопнікам!

Вярхоўны Галоўнакамандуючы
Маршал Савецкага Саюза І. СТАЛІН.

4 лютага 1945 года.
№ 269.

Высокая ўзнагарода за франтавую работу

Сёння мы публікуем пачатак Указа Прэзідыума Вярхоўнага Савета Саюза ССР аб ўзнагароджанні вялікай групы партыйных і савецкіх работнікаў Беларускай ССР ордэнамі Айчынай вайны I ступені і ордэнамі Айчынай вайны II ступені за паспяховае выкананне плана хлебапарытоўкаў 1944 года.

Ва ўмовах вайны работа па хлебапарытоўках мае выключнае значэнне для народна-гаспадарчага і абароннага значэння.

«Армія не можа ваваць і перамагаць без сучаснай зброі. Але яна не можа таксама ваваць і перамагаць без хлеба, праводнасці» (Сталін). Гэтым неабвержным законам кіраваліся большшэвікі Беларусі ў сваёй рабоце па арганізацыі хлебапарытоўкаў і выкананню дзяржаўнага плана.

Узнагароджаныя баявымі ордэнамі за даспяховую работу па хлебапарытоўках, урад Саюза ССР адзначае, што ва ўмовах вайнага часу работа па хлебапарытоўках мае асаблівае важнае значэнне для дасягнення перамогі над ворагам і прыраўнявацца па сваёму значэнню да франтавай работы.

Публікуем Указ з'яўляецца адным з многіх яркіх сведчанняў таго, што калгаснікі і працоўныя аднаасобнікі нашай рэспублікі, таксама як і ўсе працоўныя, з першых дзён свайго вызвалення ўсе свае намаганні накіравалі да таго, каб дапамагчы роднай Чырвонай Арміі ў хутэйшым разгроме гітлераўскай Германіі.

Народы Савецкага Саюза сёння з гордаю адзначаюць, што іх працоўныя намаганні, праціўныя кроў сям'яў нашай Радзімы не прапалі дарэмна. Чырвоная Армія ўжо на нямецкай зямлі громіць гітлераўскую Германію, знішчае пагане фашысцкае племя. Увесь свет у захваленні ад бясшчэльнага перамогі савецкіх войнаў, чыё майстэрства, размах і маштабы ажыццяўляемых аперацый не маюць сабе роўных.

Няхай дрыжачы і завываючы нямецкія грамады, падальшчыкі, фашысцкія самцы і самкі перад тварам свайго адзінаго і самага пераможцы! Мы нічога не заблілі! Мы нічога не даруем!

Залечваючы нанесеныя раны, аднаўляючы гарады і сёлы, народ наш таварыш

сваім войнам:—Мы не пакажаме сіл, сродкаў, здольнасцей нашых, каб і ў далейшым падпіраць надзею на фронт, забяспечыць яго ўсім неабходным, хутка аднаўляць разбуранае. А вам даём наказ—памытайце аб Мінску спалістым, аб разбураным Гомелі, Віцебску, аб многіх савецкіх гарадах і сёлах, ператвораных у руіны, памятайце аб мільёнах змучаных савецкіх людзей. Усе памятайце і за ўсё помешце. Нічога не маем, нічога не маем, каб ніколі яны не ўзнялі больш паганнага меча супроць свабодалюбных народаў!

З поўнай упэўненасцю сустракаем мы заўтрашні дзень. Мы ведаем—перамога за намі, перамога блізка. Гарантыя гэтай перамогі—наш савецкі сацыялістычны лад, ва ўмовах якога так гарманічна з'ядналіся тытанічныя сілы савецкага народа, народа ваяцкай і працоўнай долі, які асабліва заслужыў сабе славу гераічнага народа» (Сталін).

Гарантыя гэтай перамогі—ідэяная згуртаванасць народа вакол большшэвіцкай партыі і правадыра, гарачы, жыватворчы савецкі патрыятызм, які з'яўляецца крыніцай неміручых ратных подвігаў савецкіх людзей у баях і ў працы.

Савецкія войскі ў імклівым усеагульным руху дасягнулі важных эканамічных і палітычных цэнтраў Германіі і знаходзяцца на адлегласці менш 100 кілометраў ад Берліна. І чым далей у звыржынае логавы ўгнібляюцца нашы войскі, тым больш адчайна супраціўляюцца гітлераўцы, тым больш намагаюцца атрымаць дапамогу аднаасобнікаў і працоўных гаспадарстваў Германіі.

І работа ў тылу п'яер, ва ўсіх галінах дзейнасці, павінна быць узята на ўзровень павышаных вайсковых намаганняў. У нашай рэспубліцы паспяхова выкананы план парытоўкаў збожжа, у наўпасці дасягненні ў раздзі другіх галін палітычнай і гаспадарчай работы. У бачным годзе мы павінны дабіцца новых поспехаў, і ў першую чаргу ўзроста правесці веснавую пасеўную кампанію.

Нямецкія акупанты апусцілі нашу сельскую гаспадарку. Знізілася значна ўраджайнасць палёў, скарацілася пасеўная плошча. Перад партыйнымі і савецкімі

арганізацыямі ў галіне сельскай гаспадаркі паставлена завялікая важная задача—на працягу двух год аднавіць пасеўную плошчу і ўзяць ураджайнасць сельскагаспадарчых культур да вайнавага ўзроўня. Важным этапам у ажыццяўленні гэтай задачы з'явіцца пасеўная кампанія 1945 года. Усе работы, якія складаюць падрыхтоўку да высяў, павінны быць п'яер шырока разгорнуты.

Вядомаму ролю ў паспяховым праяздзенні з'яўляюцца адпрацаваныя машыны—трактарныя станцыі. Абласныя, раёныя камітэты партыі павінны неаслабна сабраць за падрыхтоўкай МТС да высяў і аказваць ім дзейную дапамогу ў справе рамонт трактараў і інвентару, падрыхтоўкі кадраў, арганізацыі ўсёй работы. Неабходна не толькі адрамантаваць трактары і складаныя машыны, але і аказаць вядучую дапамогу калгаснікам і працоўным аднаасобнікам у рамонт палёў, брані і другіх сельскагаспадарчых прыладаў. Многія МТС, райпрамкамбінаты такую дапамогу ўжо аказваюць. Гэтая справа павінна быць наладжана ўсюды.

Асаблівае ўвагу належыць удзельніц прычэпаў падрыхтоўцы жывой цагавай сілы. Неабходна з усёй строгасцю адносіцца да вядбайнага догляду за канём, якое мае месца ў асобных калгаснах. Апрана таго неабходна сур'ёзна ўзяцца за вырашчванне валоду, за выкарстанне на работах кароў.

Будучы ўраджай, а гэта значыць рост добрайбыту сялянства, забяспечанае асабліва, гароду і прадуктамі харчавання, прамысловасці—сыварыні—залежыць ад таго, як будзе праведзена падрыхтоўка і сама пасеўная.

Высокі ўраджайны ўзнагароды з'яўляюцца не толькі заахвочваннем за працоўнае, але і абавязальствам аказаць лепшы падтрымка і выкананне чарговых задач аднаўлення і развіцця сельскай гаспадаркі.

Калгаснікі і працоўныя аднаасобнікі БССР пад кіраўніцтвам большшэвіцкай партыі, у ім нашай перамогі зробяць усё, каб хутчэй узяць нашу сельскую гаспадарку, хутчэй ліквідаваць вынікі «спаспадарання» нямецкіх захопнікаў.

Другая гадавіна разгрому нямецка-фашысцкіх войск пад Сталінаградом

СТАЛІНГРАД, 3 лютага. (ТАСС). Сёння адбылося ўрачыстае паседжанне абласных і гарадскіх партыйных, савецкіх і грамадскіх арганізацый разам з прадстаўнікамі Чырвонай Арміі, прысвечанае другой гадавіне разгрому немцаў пад Сталінаградом. Зал абласнога драматычнага тэатра імя Горькага перапоўнены. Громам вольскага сустракаюць удзельнікі паседжання прагавою аб выбранні ў пачатны прэзідыум Цэнтробора ЦК ВКП(б) на чале з таварышом Сталіным.

Даклад аб другой гадавіне разгрому нямецка-фашысцкіх войск пад Сталінаградом зрабіў сакратар Сталінаградскага абкома і гаркома ВКП(б) тав. Чуянаў. Ён падрабязна ахарактарызаваў гістарычную бітву пад Сталінаградом, якая закончылася поўным разгромом акружаных нямецка-фашысцкіх войск.

— Па меры аддалення ад нас гэтага ваяцкага дня, — гаворыць тав. Чуянаў, — глыбей і паўней усведамляем веліч сталінаградскай бітвы, яе гістарычнае значэнне.

У ходзе баёў за Сталінаград войскі часці і населенства горада згуртаваліся, сталі грознай сілай на шляху акупантаў. За кароткі час у рады Чырвонай Арміі ўвайшло 75 тысяч сталінаградцаў. Разам з моладдзю ў радах Чырвонай Арміі змагаліся героі парыхіскай абароны. Не гадзячыся на жорсткія бомбардыроўкі і артылерыйскі абстрэл, сталінаградскія падрыхтэствы не сніжалі работы да таго часу, накуль поўнеццю не выходзілі са строю.

Далей тав. Чуянаў прыводзіць падрабязныя даныя аб велізарных аднаўленчых работах у горадзе. За два гады сталінаградцы аднавілі звыш 600 тысяч квадратных метраў вытворчай плошчы. З калейдэра Сталінаградскага трактарнага завода шпандэна сыходзіць новыя гусенічныя трактары. Узняліся карпусы завода «Барыскае». На металургічным заводзе «Красны Октябрь» высокаяжасная сталь плавяцца ўжо ў 8 марганцаўскіх печох.

На тэрыторыі знесенага варажымі спарадамі Краснаакулбскага ваёна панава адноўленыя п'які заводы, жылыя дамы, выдатныя новыя будынк школы, кіно-тэатра, бальніцы, сталовыя.

У горадзе адбудаваны сотні тысяч квадратных метраў жыллой плошчы. Каля 150 тысяч сталінаградцаў перасяліліся з падвалаў і біндажоў у добра ўпарадкаваныя кватэры.

Аднаўляючы горад не толькі будаўнікі. У гэтай гераічнай працы на ініцыятыўнае жонкі франтавікаў Аляксандра Чаркасавай удзельнічае ўсё насельніцтва Сталінаграда. Ім дапамагаюць працоўныя ўсяго Савецкага Саюза.

На ўрачыстым паседжанні былі зачытаны прывітальныя тэлеграмы ад працоўных Ленінграда і Варонежа.

Удзельнікі паседжання з вялікім уздымам прынялі прытаненне арганізатару разгрому немцаў пад Сталінаградом—таварышу Сталіну.

Прывітальнае пісьмо палана таксама байцам і афіцэрам Чырвонай Арміі.

Пасля ўрачыстага паседжання адбыўся вялікі канцэрт.

УКАЗ

Прэзідыума Вярхоўнага Света СССР Аб ўзнагароджанні ордэнамі партыйных і савецкіх работнікаў Беларускай ССР

Улічваючы, што ва ўмовах вайнага часу работа па хлебапарытоўках мае перамогі над ворагам і прыраўнявацца па сваёму значэнню да франтавай работы, узнагародзіць за паспяховае выкананне дзяржаўнага плана хлебапарытоўкаў 1944 года

Ордэнамі Айчынай вайны I ступені

1. Аўсечына Ілья Міхайлавіч — старшыню выканкома Свідальскага райсовета дэпутатаў працоўных.
2. Анулена Аляксандра Сямёнавіча — старшыню выканкома Хойніцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
3. Ануліца Грыгорыя Нікіфаравіча — старшыню выканкома Бабруйскага райсовета дэпутатаў працоўных.
4. Аляксандра Андрэя Паўлавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Гарадзішчэцкаму раёну.
5. Аляксандра Усціна Маліневіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Старадарожскаму раёну.
6. Аліферава Нікалая Іванавіча — старшыню выканкома Заслаўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
7. Аляхімовіча Нікалая Міронавіча — першага сакратара Мінскага райкома КП(б) Беларусі.
8. Антонава Івана Фёдаравіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Берасоўскаму раёну.
9. Арэстовіча Івана Васільевіча — старшыню выканкома Смалявіцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
10. Афоніна Міхаіла Палікарпавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Клецкаму раёну.
11. Баніна Івана Іванавіча — першага сакратара Веткаўскага райкома КП(б) Беларусі.
12. Баранова Кантрація Антоанавіча — першага сакратара Барэвіцкага райкома КП(б) Беларусі.
13. Баранова Нікалая Іванавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Столінскаму раёну.
14. Баранова Нікалая Ульянавіча — старшыню выканкома Дзержынскага райсовета дэпутатаў працоўных.
15. Баранова Паўла Іванавіча — першага сакратара Пліскага райкома КП(б) Беларусі.
16. Баранова Фёдара Аляксеевіча — першага сакратара Бабруйскага абкома КП(б) Беларусі.
17. Баранова Фёдара Нікалаевіча — старшыню выканкома Косаўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
18. Бачына Нікалая Міхайлавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Брэсцкай абласці.
19. Багуна Пятра Андрэевіча — першага сакратара Клецкага райкома КП(б) Беларусі.
20. Бязулава Васілія Пракоф'евіча — старшыню выканкома Мінскага райсовета дэпутатаў працоўных.
21. Білінова Давіда Апаневіча — першага сакратара Берастовіцкага райкома КП(б) Беларусі.
22. Бабнова Паўла Ікаўлевіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Заслаўскаму раёну.
23. Баброва Касьяна В'ястаф'евіча — першага сакратара Слонімскага райкома КП(б) Беларусі.
24. Баброва Міхаіла Агафонавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Брагінскаму раёну.
25. Багдановіча Фёдара Леонавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Слонімскаму раёну.
26. Байова Андрэя Пракоф'евіча — старшыню выканкома Уваравіцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
27. Бандарэна Пятра Бенедзіктавіча — старшыню выканкома Баранавіцкага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
28. Барысена Івана Егоравіча — старшыню выканкома Веткаўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
29. Бародзіча Фёдара Сяпанавіча — старшыню выканкома Старобінскага райсовета дэпутатаў працоўных.
30. Буен Міхаіла Сяпанавіча — першага сакратара Кармянскага райкома КП(б) Беларусі.
31. Буласава Епіфана Сяргеевіча — старшыню выканкома Церахоўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
32. Бураноўнага Нікалая Гаўрылавіча — старшыню выканкома Клецкага райсовета дэпутатаў працоўных.
33. Бурава Васілія Нікіфіча — старшыню выканкома Берасоўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
34. Бурава Васілія Нікіфіча — першага сакратара Клімавіцкага райкома КП(б) Беларусі.
35. Былінскага Івана Сямёнавіча — першага сакратара Палескага абкома КП(б) Беларусі.
36. Бэчова Аляксея Ігар'евіча — старшыню выканкома Біраўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
37. Ванневіча Пятра Паўлавіча — першага сакратара Рудзэнскага райкома КП(б) Беларусі.
38. Віленчына Пімафей Адамавіч — першага сакратара Бешанковіцкага райкома КП(б) Беларусі.
39. Власава Васілія Васільевіча — першага сакратара Мспіслаўскага райкома КП(б) Беларусі.
40. Воли Міхаіла Паўлавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Высокаўскаму раёну.
41. Волкава Нікалая Цімафеевіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Бабруйскаму раёну.
42. Высубова Аляксея Іванавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Талачынскаму раёну.
43. Гарцуева Пятра Анісімавіча — першага сакратара Церахоўскага райкома КП(б) Беларусі.
44. Герасімава Міхаіла Іванавіча — старшыню выканкома Іванаўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
45. Главінча Васілія Андрэевіча — першага сакратара Свідальскага райкома КП(б) Беларусі.
46. Галубеніча Нікалая Нікалаевіча — былога ушаўнаважанага Наркамзага па Антопаўскаму раёну.
47. Гулеціча Івана Паўлавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Маладзечанскаму раёну.
48. Гурына Давіда Фёдаравіча — старшыню выканкома Глыбоцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
49. Гурскіча Ігара Грыгор'евіча — першага сакратара Хойніцкага райкома КП(б) Беларусі.
50. Дзедзіна Паўла Іванавіча — першага сакратара Чачэрскага райкома КП(б) Беларусі.
51. Дзёмчанна Аляксея Нікалаевіча — першага сакратара Гомельскага райкома КП(б) Беларусі.
52. Дзясюнічча Сяпана Канстанцінавіча — першага сакратара Ляхавіцкага райкома КП(б) Беларусі.
53. Дугара Косафоніча Харытонавіча — першага сакратара Брагінскага райкома КП(б) Беларусі.
54. Дробеня Аляксея Захаравіча — старшыню выканкома Уздзенскага райсовета дэпутатаў працоўных.
55. Друаг'я Антона Леап'евіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Старобінскаму раёну.
56. Дуларова Сяргея Сямёнавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Кармянскаму раёну.
57. Дудно Грыгорыя Андрэевіча — другога сакратара Высокаўскага райкома КП(б) Беларусі.
58. Дзюндзіна Леона Сяргеевіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Віцебскай абласці.
59. Еўлачова Сямёна Грыгор'евіча — старшыню выканкома Кармянскага райсовета дэпутатаў працоўных.
60. Емельянова Ніла Дзясюнічча — першага сакратара Копыльскага райкома КП(б) Беларусі.
61. Емельянова Серафіма Емельянавіча — старшыню выканкома Гомельскага райсовета дэпутатаў працоўных.
62. Яромона Аляксандра Паўлавіча — старшыню выканкома Бешанковіцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
63. Ермашчына Ігнація Аляксеевіча — старшыню выканкома Віцебскага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
64. Ерафеева Паўла Вікулавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Гродзенскай абласці.
65. Ждановіча Андрэя Фаміча — старшыню выканкома Бабруйскага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
66. Жыўнова Івана Яўменавіча — першага сакратара Старобінскага райкома КП(б) Беларусі.
67. Жыжманкова Флавіяна Васільевіча — першага сакратара Гомельскага абкома КП(б) Беларусі.
68. Жыльяніна Якіма Аляксандравіча — першага сакратара Полацкага абкома КП(б) Беларусі.
69. Жыхарава Міхаіла Васільевіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Барэвіцкаму раёну.
70. Жыдзінава Нікалая Акімавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Журавіцкаму раёну.
71. Жунава Якава Пракоф'евіча — першага сакратара Жабчыцкага райкома КП(б) Беларусі.
72. Зайцова Лазара Васільевіча — першага сакратара Буда-Кашалёўскага райкома КП(б) Беларусі.
73. Зац Вадзіміра Іванавіча — перша-

74. Зіновіча Пятра Грыгор'евіча — старшыню выканкома Брагінскага райсовета дэпутатаў працоўных.
75. Іванова Канстанціна Аляксеевіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Глускаму раёну.
76. Ільніча Матвея Ігнац'евіча — першага сакратара Баранавіцкага райкома КП(б) Беларусі.
77. Індзінова Якава Ульянавіча — першага сакратара Дзівенскага райкома КП(б) Беларусі.
78. Іваніна Марка Максімавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Бешанковіцкаму раёну.
79. Іваніка Нікалая Раманавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Хойніцкаму раёну.
80. Іванірава Аляксандра Іванавіча — першага сакратара Драгічынскага райкома КП(б) Беларусі.
81. Іваніна Пятра Захаравіча — першага сакратара Гродзенскага абкома КП(б) Беларусі.
82. Іванова Аляксандра Нікалаевіча — старшыню выканкома Дзівенскага райсовета дэпутатаў працоўных.
83. Івановіча Іосіфа Мітрафанавіча — старшыню выканкома Магілёўскага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
84. Іванова Ілья Макаравіча — старшыню выканкома Нараўлянскага райсовета дэпутатаў працоўных.
85. Іванова Цімафеева Нікалаевіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Церахоўскаму раёну.
86. Івонь Філімона Паўлавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Драгічынскаму раёну.
87. Ісідорава Вадзіміра Васільевіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Чырвонопольскаму раёну.
88. Ісідорава Нікалая Васільевіча — другога сакратара ЦБ КП(б) Беларусі.
89. Ільшчына Аляксея Ефімавіча — першага сакратара Пінскага абкома КП(б) Беларусі.
90. Іліава Івана Фролавіча — першага сакратара Маладзечанскага абкома КП(б) Беларусі.
91. Ільіноў Канстанціна Нікалаевіча — першага сакратара Старадарожскага райкома КП(б) Беларусі.
92. Ільічча Аляксея Ефімавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Мспіслаўскаму раёну.
93. Ільічча Андрэя Захаравіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Глыбоцкаму раёну.
94. Ільічча Паўла Грыгор'евіча — першага сакратара Косаўскага райкома КП(б) Беларусі.
95. Ільічча Нікалая Іванавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Гомельскаму раёну.
96. Ільічча Пятра Пракоф'евіча — старшыню выканкома Гомельскага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
97. Ільічча Аляксея Мітрафанавіча — старшыню выканкома Рудзэнскага райсовета дэпутатаў працоўных.
98. Ільічча Сяпана Сяпанавіча — старшыню выканкома Валожынскага райсовета дэпутатаў працоўных.
99. Ільічча Васілія Іванавіча — першага сакратара Мінскага абкома КП(б) Беларусі.
100. Ільічча Нікалая Мітрафанавіча — першага сакратара Новамышскага райкома КП(б) Беларусі.
101. Ільічча Нікалая Іванавіча — першага сакратара Маладзечанскага райкома КП(б) Беларусі.
102. Ільічча Анатолія Матвеевіча — старшыню выканкома Грэскага райсовета дэпутатаў працоўных.
103. Ільічча Геназіма Леап'евіча — першага сакратара Біраўскага райкома КП(б) Беларусі.
104. Ільічча Сяпана Усцінавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Крычаўскаму раёну.
105. Ільічча Ціхана Кантраевіча — старшыню выканкома Чачэрскага райсовета дэпутатаў працоўных.
106. Ільічча Васілія Апер'явіча — старшыню выканкома Рачыцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
107. Ільічча Міхаіла Раманавіча — першага сакратара Чырвонаслабодскага райкома КП(б) Беларусі.
108. Ільічча Аляксея Іванавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Дамачэўскаму раёну.
109. Ільічча Сяпана Іванавіча — старшыню выканкома Пінскага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
110. Ільічча Фёдара Сямёнавіча — ушаўнаважанага Наркамзага па Чачэрскаму раёну.

У К А З

Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР

Аб узнагароджанні ордэнамі партыйных і савецкіх работнікаў Беларускай ССР

(Працяг. Пачатак на 1-й стар.)

- 111. Кувырнова Андрэя Паўлавіча — старшыню выканкома Столінскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 112. Нудрава Владзіміра Георгіевіча — першага сакратара Віцебскага абкома КП(б) Беларусі.
- 113. Кузняцова Сцяпана Аляксеевіча — першага сакратара Валожынскага райкома КП(б) Беларусі.
- 114. Кузьмянікова Адама Васільевіча — першага сакратара Жўравіцкага райкома КП(б) Беларусі.
- 115. Кузьмяніоў Аляксея Паўлавіча — першага сакратара Уваравіцкага райкома КП(б) Беларусі.
- 116. Кунцэвіч Івана Іосіфавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Маладзечанскай абласці.
- 117. Купчынскага Іосіфа Карлавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Валкавыскаму раёну.
- 118. Куданова Івана Іванавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Гомельскаму раёну.
- 119. Мучэрэна Сямёна Кузьміча — першага сакратара Глускага райкома КП(б) Беларусі.
- 120. Мучына Івана Іванавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Кошыльскаму раёну.
- 121. Лаўрыновіча Эўгарда Віктаравіча — старшыню выканкома Буда-Кашэўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 122. Лягерава Самуіла Арсеньевіча — уаўнаважанага Наркамзага па Буда-Кашэўскаму раёну.
- 123. Лашчын Міхаіла Сафронавіча — старшыню выканкома Вярэньскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 124. Ларынава Фёдара Іванавіча — старшыню выканкома Шаркаўшчынскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 125. Ляшчына Пятра Адамавіча — намесніка старшыні Соўнаркома Беларускай ССР.
- 126. Лядзінка Васілія Васільевіча — старшыню выканкома Палескага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
- 127. Ляшчына Сямёна Паўлавіча — першага сакратара Гарадзішчанскага райкома КП(б) Беларусі.
- 128. Ляшчына Аляксандра Васільевіча — старшыню выканкома Брэсцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 129. Лябонь Владзіміра Егісеевіча — старшыню выканкома Полацкага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
- 130. Ляпцэвіч Сямёна Дамітравіча — старшыню выканкома Караіліцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 131. Лушчына Нікіфара Паўлавіча — старшыню выканкома Чарняўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 132. Лушчына Фёдара Нікалавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Шэньскай абласці.
- 133. Ляхава Фёдара Аляксандравіча — першага сакратара Аршанскага райкома КП(б) Беларусі.
- 134. Мабрава Паўла Ніканавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Басюковіцкаму раёну.
- 135. Манарава Івана Нікалавіча — першага сакратара Магілёўскага абкома КП(б) Беларусі.
- 136. Манян Антона Данілавіча — першага сакратара Чырвонопольскага райкома КП(б) Беларусі.
- 137. Марыцава Грыгорыя Пракоф'евіча — уаўнаважанага Наркамзага па Веткаўскаму раёну.
- 138. Мартыненка Дзікія Іванавіча — першага сакратара Свірскага райкома КП(б) Беларусі.
- 139. Марцісон Пятра Грыгор'евіча — першага сакратара Дзяржынскага райкома КП(б) Беларусі.
- 140. Марчаня Аркадія Іакубічэвіча — першага сакратара Смалевіцкага райкома КП(б) Беларусі.
- 141. Марчаня Аляксандра Кузьміча — уаўнаважанага Наркамзага па Ашмянскаму раёну.
- 142. Масаня Фёдара Сцяпанавіча — першага сакратара Гродзенскага райкома КП(б) Беларусі.
- 143. Мачульскага Рамана Паўлавіча — старшыню Мінскага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
- 144. Мерэня Васілія Мітрафанавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Чырвонаслабодскаму раёну.
- 145. Мічаня Аўксенція Малахавіча — старшыню выканкома Маладзечанскага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
- 146. Міроня Ціта Афанас'евіча — першага сакратара Іванаўскага райкома КП(б) Беларусі.
- 147. Місцова Дзікія Лаўрыцэвіча — старшыню выканкома Браслаўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 148. Мішуніч Іосіфа Сцяпанавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Шаркаўшчынскаму раёну.
- 149. Майсеева Васілія Нікалавіча — першага сакратара Нараўлянскага райкома КП(б) Беларусі.

- 150. Нікандрава Владзіміра Герасімавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Свірскаму раёну.
- 151. Нікалава Нікалая Нікалавіча — першага сакратара Дамачэўскага райкома КП(б) Беларусі.
- 152. Новікава Васілія Пімафеевіча — першага сакратара Брэсцкага райкома КП(б) Беларусі.
- 153. Навіцкага Грыгорыя Дзем'янівіча — першага сакратара Столінскага райкома КП(б) Беларусі.
- 154. Паўлава Івана Іванавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Мінскаму раёну.
- 155. Пальгуева Аляксея Сцяпанавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Магілёўскай абласці.
- 156. Пастушона Сямёна Іванавіча — старшыню выканкома Антопаўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 157. Пярунова Васілія Кантрацэвіча — першага сакратара Несвіжскага райкома КП(б) Беларусі.
- 158. Петрушэна Пятра Пімафеевіча — былога старшыню выканкома Старадарожскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 159. Плотніна Сямёна Барысавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Чэрвеньскаму раёну.
- 160. Падалька Васілія Іванавіча — першага сакратара Бабруйскага райкома КП(б) Беларусі.
- 161. Палавіна Віктара Паўлавіча — першага сакратара Рэчыцкага райкома КП(б) Беларусі.
- 162. Панамарэна Пандэльімона Кадрацэвіча — старшыню Соўнаркома Беларускай ССР.
- 163. Прыступа Андрэя Іванавіча — старшыню выканкома Жабчыцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 164. Рабчына Владзіміра Васільевіча — уаўнаважанага Наркамзага па Уваравіцкаму раёну.
- 165. Развініна Івана Фёлавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Палескай абласці.
- 166. Ратоня Пімафеева Грыгор'евіча — уаўнаважанага Наркамзага па Браслаўскаму раёну.
- 167. Рудчыка Кузьму Антравіча — першага сакратара Крычаўскага райкома КП(б) Беларусі.
- 168. Рашчын Івана Арцём'евіча — першага сакратара Глыбоцкага райкома КП(б) Беларусі.
- 169. Розова Нікалая Нікалавіча — старшыню выканкома Слуцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 170. Рагачына Пятра Іванавіча — старшыню выканкома Гродзенскага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
- 171. Рудэна Нікалая Сцяпанавіча — старшыню выканкома Маладзечанскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 172. Рудчыка Фёдара Грыгор'евіча — першага сакратара Хойніцкага райкома КП(б) Беларусі.
- 173. Рабчына Вячаслава Казіміравіча — старшыню выканкома Брускага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 174. Самарына Юрыя Нікалавіча — старшыню выканкома Драгішчынскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 175. Самойленка Аляксандра Сцяпанавіча — старшыню выканкома Несвіжскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 176. Свірыдава Сцяпана Іванавіча — старшыню выканкома Клімавіцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 177. Сямёна Нікалая Владзіміравіча — старшыню выканкома Высокаўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 178. Сяміян Аляксандра Макаравіча — уаўнаважанага Наркамзага па Вярэньскаму раёну.
- 179. Сікорына Сяргея Іванавіча — старшыню выканкома Брэсцкага абласнога Савета дэпутатаў працоўных.
- 180. Сіваворона Браніслава Іосіфавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Дзяржынскаму раёну.
- 181. Сіронова Сяргея Пятровіча — старшыню выканкома Новышкаўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 182. Саламанова Дамітрыя Бухалічэвіча — старшыню выканкома Свірскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 183. Сотава Івана Трафімавіча — першага сакратара Валкавыскага райкома КП(б) Беларусі.
- 184. Стаўцова Аляксандра Аляксандравіча — уаўнаважанага Наркамзага па Чарняўскаму раёну.
- 185. Сцяпанав Івана Захаравіча — уаўнаважанага Наркамзага па Беларускай ССР.
- 186. Сцяпанав Нікалая Сцяпанавіча — першага сакратара Уздзенскага райкома КП(б) Беларусі.
- 187. Століца Пятра Іосіфавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Слуцкаму раёну.
- 188. Ступанова Емельяна Еўграф'евіча — першага сакратара Шаркаўшчынскага райкома КП(б) Беларусі.
- 189. Субочына Ціта Фёлавіча — першага сакратара Антопаўскага райкома КП(б) Беларусі.

- 190. Сусьнова Фёдота Міхаілавіча — старшыню выканкома Басюковіцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 191. Сырамятніна Васілія Іванавіча — былога першага сакратара Басюковіцкага райкома КП(б) Беларусі.
- 192. Сытава Грыгорыя Дамітравіча — першага сакратара Чэрвеньскага райкома КП(б) Беларусі.
- 193. Тамовіча Паўла Іосіфавіча — першага сакратара Браслаўскага райкома КП(б) Беларусі.
- 194. Цвілёва Фёдара Нікалавіча — першага сакратара Чарняўскага райкома КП(б) Беларусі.
- 195. Цішова Паўла Іосіфавіча — першага сакратара Тадачыскага райкома КП(б) Беларусі.
- 196. Точарава Паўла Фёлавіча — старшыню выканкома Валкавыскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 197. Тубілевіч Владзіміра Іванавіча — першага сакратара Ашмянскага райкома КП(б) Беларусі.
- 198. Тулінава Фёдара Міхаілавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Хоцімскаму раёну.
- 199. Тупіцына Міхаіла Нікалавіча — першага сакратара Брэсцкага абкома КП(б) Беларусі.
- 200. Тур Івана Пятровіча — першага сакратара Баранавіцкага абкома КП(б) Беларусі.
- 201. Фадзеева Фёдара Васільевіча — уаўнаважанага Наркамзага па Нараўлянскаму раёну.
- 202. Фаліменка Івана Раманавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Грэскаму раёну.
- 203. Фёлава Міхаіла Аліксавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Клімавіцкаму раёну.
- 204. Фёлава Івана Іванавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Полацкай абласці.
- 205. Хількевіч Андрэя Фёлавіча — старшыню выканкома Ашмянскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 206. Храпіо Нікалая Барысавіча — старшыню выканкома Чэрвеньскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 207. Царнікова Дамітрыя Сцяпанавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Аршчынскаму раёну.
- 208. Цімуха Аляксандра Данілавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Уздзенскаму раёну.
- 209. Цыцель Сімона Заманавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Мінскай абласці.
- 210. Цыганкова Аляксандра Емельянічэвіча — старшыню выканкома Крычаўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 211. Цыганьніна Захара Іванавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Жабчыцкаму раёну.
- 212. Цыганова Васілія Сцяпанавіча — першага сакратара Заслаўскага райкома КП(б) Беларусі.
- 213. Шабель Кузьму Ефімавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Валожынскаму раёну.
- 214. Шамілава Дзям'яна Дзешчэвіча — старшыню выканкома Хоцімскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 215. Шчымава Васілія Бусеевіча — старшыню выканкома Дамачэўскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 216. Шчымава Аляксандра Гаўрылавіча — старшыню выканкома Берастовіцкага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 217. Шыстава Міхаіла Давыдавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Іванаўскаму раёну.
- 218. Шыц Пятра Дамітравіча — уаўнаважанага Наркамзага па Баранавіцкай абласці.
- 219. Шыня Іларыя Васільевіча — уаўнаважанага Наркамзага па Ліскаму раёну.
- 220. Шыня Іванавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Рудзенскаму раёну.
- 221. Шыня Тараса Андрэевіча — першага сакратара Ружанскага райкома КП(б) Беларусі.
- 222. Шчымава Аляксея Васільевіча — першага сакратара Брускага райкома КП(б) Беларусі.
- 223. Эрдман Алоіза Браніслававіча — старшыню выканкома Паліскага райсовета дэпутатаў працоўных.
- 224. Юханав Івана Фёлавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Берастовіцкаму раёну.
- 225. Якісавіч Грыгорыя Савіча — уаўнаважанага Наркамзага па Смалевіцкаму раёну.
- 226. Яроцава Сямёна Атамавіча — першага сакратара Бераслаўскага райкома КП(б) Беларусі.
- 227. Ярэвіч Іосіфа Фёлавіча — першага сакратара Слуцкага райкома КП(б) Беларусі.
- 228. Ярунова Івана Фёлавіча — уаўнаважанага Наркамзага па Брускаму раёну.
- 229. Яцымова Івана Антопавіча — старшыню выканкома Чырвонаслабодскага райсовета дэпутатаў працоўных.

(Працяг будзе.)

Ад Савецкага Інформбюро

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА ЗА 4 ЛЮТАГА

На працягу 4 лютага на поўначы і паўночным захадзе ад КЕНІГСБЕРГА нашы войскі вялі баі па ачышчэнні ад праціўніка ЗЕМЛАНДСКАГА паўвострава і авалодалі пры гэтым гарадамі і чыгуначнай станцыяй ГРАНЦ, а таксама занялі больш 30 другіх населеных пунктаў, у тым ліку МІХЕЛЮ, ГРУНХОФ, ГАРЫЗІДЭН, АЛІЯНЕН, ПОВЕТЭН, РЭГЕНЕН. Нашы войскі поўнацю ачыцілі ад праціўніка прыморскую насу КУРЫШЭ НЕРУНГ, якая аддзяляе заліў КУРЫШЭ ГАФ ад Балтыйскага мора.

Войскі 3-га БЕЛАРУСКАГА фронту, прадаўжаючы наступленне, з боем авалодалі гарадамі ЛАНДСБЕРГ і БАРТЭН-ШТАЙН — буйнымі вузламі камунікацый і моцнымі апернымі пунктамі абароны немцаў у цэнтральных раёнах УСХОДНЯЙ ПРУСІІ, а таксама занялі больш 40 другіх населеных пунктаў, спрод якіх буйныя населеныя пункты НОЙ

АСМУНКС, ЗІНДАУ, ЛЕГНЕН, ДАМЕРАУ, АЛЬБЕРХТАДОРФ АЙХЕН.

На поўначы і паўднёвым усходзе ад ФРАНКФУРТА на ОДЭРЫ нашы войскі, у выніку наступальных баёў авалодалі гарадамі ВЕРВАЛЬДЭ, НОЙДАМ, ЦЫБІНГЕН і занялі больш 100 другіх населеных пунктаў. За 3 лютага ў гэтым раёне нашы войскі захапілі ў праціўніка 180 гармат і ўзлі ў палон звыш 1.500 нямецкіх салдат і афіцэраў.

У БУДАПЕШЦЕ нашы войскі прадаўжалі баі па знішчэнні гарнізона праціўніка, акружанага ў заходняй частцы горада (БУДА) і занялі 12 кварталў.

На другіх участках фронту — пошукі разведчынаў і ў раёне пунктаў баі мясцовага значэння.

За 3 лютага падбіта і знішчана 120 нямецкіх танакаў. У паветраных балях і агнім знішчана артылерыя збіта 30 самалётаў праціўніка.

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА ЗА 5 ЛЮТАГА

На працягу 5 лютага на паўночным захадзе ад КЕНІГСБЕРГА нашы войскі прадаўжалі баі па ачышчэнні ад праціўніка ЗЕМЛАНДСКАГА паўвострава, у ходзе якіх занялі некалькі населеных пунктаў і спрод іх ВАЦУМ, ГРОС ЛЯДКІМ, ТІРЭНБЕРГ, МАЛЕН, ПАВАЙЕН.

На поўначы і паўднёвым усходзе ад ФРАНКФУРТА на ОДЭРЫ нашы войскі з баі выйшлі да ракі ОДЭР, заняўшы пры гэтым гарады і чыгуначную станцыю ГЕРЫЦЦ і больш 100 другіх населеных пунктаў, у тым ліку буйныя населеныя пункты ЦЭЛІН, НОЙМЮЛЭ АЛЬТ ШАУМБУРГ, ТІРПІЦ, РАЙПІЦ, МАЧДОРФ, РАМПІЦ, ШЭНФЕЛЬД, ГЮНТЭР-СБЕРГ, РЭДНІЦ.

У горадзе ПОЗНАНІ прадаўжалі баі па знішчэнні акружанага гарнізона праціўніка. Нашы наступальныя часткі авалодалі ў горадзе аружэйным заводам, на якім захапілі 58

гармат, 1.250 ручных і станнавых кулямётаў, 130 аўтама-таў і 1.500 вінтовак.

У БУДАПЕШЦЕ прадаўжалі баі паз нішчэнню акружана-нага гарнізона праціўніка, у якіх нашы войскі занялі 16 кварталў.

На паўднёвым захадзе ад БУДАПЕШТА нашы войскі, у выніку прадрывных атак, авалодалі буйнымі населенымі пунктамі ШЭРЭГЕЛЬШ, ШАРАШД, АБА, ШАРНЕРЭСТУР, СІЛАШ-БАЛХАШ.

На другіх участках фронту — гошукі разведчынаў і ў раёне пунктаў баі мясцовага значэння.

За 4 лютага падбіта і знішчана 136 нямецкіх танакаў. У паветраных балях і агнім знішчана артылерыя збіта 56 самалётаў праціўніка.

Па паўночным захадзе ад горада Кенігсберга нашы войскі ачыцілі ад немцаў Земландскі паўвостраў, заіснаўшы на вузкіх паўвостравах, гітлераўцы акавалі ўіорнае супрацьўзлеенне. Савецкія часткі, з баімі прасоўваючыся ўперад, занялі некалькі вельмі ўмацаваных населеных пунктаў. На адным участку немцы прапрынлі рад контратак, кінуты ў бой буйныя сілы пяхоты і танкаў. Нашы артылерысты і пехатніцы адбілі варажыя контратакі і знішчылі да палка пяхоты праціўніка і 54 нямецкіх танкі. За дзень баёў захоплены ў немцаў 30 танкаў і самаходных гармат, 3 самалёты, 186 палавых гармат, 267 кулямётаў і 1.160 аўтамашы. Узята ў палон 1.600 нямецкіх салдат і афіцэраў.

У Будапешце, у заходняй частцы горада, нашы войскі вялі баі па знішчэнню акружанага групіроўкі праціўніка. Гардыя раёны, якіх засталіся ў руках немцаў, размешчаны на ўзгоркавай мясцовасці і працягваюць аружны раён для абароны. Праціўнік ператварыў кожны каменны дом у аперны пункт супрацьўзлеення. Савецкія артылерысты агнём палові разбураюць умацаванні ворага і падаўляюць яго агнявыя кропкі. Услед за гэтым нашы штурмавыя групы прасоўваюцца ўперад і ачышчаюць ад гітлераўцаў дамы і вуліцы. Артылерысты гвардыі капітана Варыгіна і гвардыі старшага лейтэнанта Варанкова ў начным баі знішчылі 10 агнявых кропак праціўніка, якія перагародзілі шлях нашай пяхоты. Мінатэчнікі гвардыі станаў сержантаў Бульчова, Конава і Любімава падбілі дзве нямецкія самаходныя гарматы і рассялілі вялікую групу варажых аўтаматыкаў. Байцы капітана Хайруліна выбілі праціўніка з вялікага бутэня, ператворанага ім у буйны аперны пункт абароны. Знішчана некалькі дзесяткаў немцаў.

Па поўначы і паўднёвым усходзе ад горада Франкфурт на Одэры нашы войскі зламалі супрацьўзлеенне праціўніка і выйшлі да ракі Одер. Шматлікія групы немцаў былі прыцінены да ракі і знішчаны. Занят населены пункт Альт Шаумбург, які знаходзіцца ў 3 кіламетрах на паўночным захадзе ад нямецкай крапасі Кюстрын. Другія нашы часткі з баімі авалодалі гарадамі Герцыц, які знаходзіцца па берагу Одэра, у 10 кіламетрах на поўдні ад Кюстрына. Вялікія страты забітымі і палоннымі панесла 25 нямецкіх матарызаваных дывізія, якая толькі што перакінута на савецка-германскі фронт з Заходняга фронту. У адным раёне нашы кавалерыйскія часткі ліквідавалі акружаны групіроўку праціўніка, якая складалася з надраздажоннаў ранаў разгромленых нямецкіх дывізія. На працягу дня нашы войскі знішчылі звыш 5.000 нямецкіх салдат і афіцэраў. Захоплены валькія трафі, у ліку якіх 70 гармат, 200 кулямётаў і 18 вялікіх

смадаў з ваеннай маёмасцю. Узята ў палон 1.350 немцаў.

У Будапешце, у заходняй частцы горада, нашы войскі вялі баі па знішчэнню акружанага групіроўкі праціўніка. Гардыя раёны, якіх засталіся ў руках немцаў, размешчаны на ўзгоркавай мясцовасці і працягваюць аружны раён для абароны. Праціўнік ператварыў кожны каменны дом у аперны пункт супрацьўзлеення. Савецкія артылерысты агнём палові разбураюць умацаванні ворага і падаўляюць яго агнявыя кропкі. Услед за гэтым нашы штурмавыя групы прасоўваюцца ўперад і ачышчаюць ад гітлераўцаў дамы і вуліцы. Артылерысты гвардыі капітана Варыгіна і гвардыі старшага лейтэнанта Варанкова ў начным баі знішчылі 10 агнявых кропак праціўніка, якія перагародзілі шлях нашай пяхоты. Мінатэчнікі гвардыі станаў сержантаў Бульчова, Конава і Любімава падбілі дзве нямецкія самаходныя гарматы і рассялілі вялікую групу варажых аўтаматыкаў. Байцы капітана Хайруліна выбілі праціўніка з вялікага бутэня, ператворанага ім у буйны аперны пункт абароны. Знішчана некалькі дзесяткаў немцаў.

Да вайны прамысловасць нашай рэспублікі выпрацоўвала толькі асноўныя віды будаўнічых матэрыялаў — цэглу, чарпіцу і вапну. Астатнія віды будаўнічых матэрыялаў прыходзіліся завозіць з другіх рэспублік.

Савецкія войскі ў балях з нямецкімі захіпнікамі паказвалі прыклады мужнасці і героіства. Экіпаж танка афіцэра Шышчэнікава ў адной схватцы падбіў пя-

Інстытут будаўнічых матэрыялаў

Для аднаўлення разбураных гарадоў і сёла Савецкай Беларусі патрабуецца вялікая колькасць розных будаўнічых матэрыялаў — цэглы, вапны, цементу, кроўчельных матэрыялаў, каналізацыйных труб, розных аддзеланых, абшчэпачных, санітарных вырабаў і інш.

Да вайны прамысловасць нашай рэспублікі выпрацоўвала толькі асноўныя віды будаўнічых матэрыялаў — цэглу, чарпіцу і вапну. Астатнія віды будаўнічых матэрыялаў прыходзіліся завозіць з другіх рэспублік.

Трэба будзе пераабсталяваць усе сілы і магчымасці на развіццё прамысловасці ўсіх відаў будаўнічых матэрыялаў на месцы. Гэтыя задачы, патрабя адрэзны старыя заводы, палішыючы іх работу, і апраца таго будаваць новыя заводы.

Для аднаўлення разбураных гарадоў і сёла Савецкай Беларусі патрабуецца вялікая колькасць розных будаўнічых матэрыялаў — цэглы, вапны, цементу, кроўчельных матэрыялаў, каналізацыйных труб, розных аддзеланых, абшчэпачных, санітарных вырабаў і інш.

Да вайны прамысловасць нашай рэспублікі выпрацоўвала толькі асноўныя віды будаўнічых матэрыялаў — цэглу, чарпіцу і вапну. Астатнія віды будаўнічых матэрыялаў прыходзіліся завозіць з другіх рэспублік.

Трэба будзе пераабсталяваць усе сілы і магчымасці на развіццё прамысловасці ўсіх відаў будаўнічых матэрыялаў на месцы. Гэтыя задачы, патрабя адрэзны старыя заводы, палішыючы іх работу, і апраца таго будаваць новыя заводы.

Рашэннем партыі і ўрада створан спецыяльны навукова-даследчы інстытут будаўнічых матэрыялаў. Асноўнай задачай інстытута з'яўляецца вышуканне шляхоў да паліпшэння тэхналогіі вытворчасці будаўнічых матэрыялаў на дзючых заводах і распра-

цоўка новых схем тэхналагічнага працэса, а таксама вывучэнне сыравіны БССР для арганізаванай выпрацоўкі новых відаў будаўнічых матэрыялаў.

Зараз інстытут знаходзіцца ў стадыі арганізацыі. Рамантуецца памяшканне, ствараецца лабараторная база. Побач з гэтым інстытут выдэ распрацоўку найбольш актуальных тэм у лабараторыях Масквы.



Тэст Беларускай фронту. На палігонах у Кенігсбергу. Савецкія войскі праходзяць праз нямецкі населены пункт. Фото Я. Ярына. (Фотахроніка ТАСС).

Частка тэм, над якімі працуе інстытут, дакравана да асаваення новых для прамысловасці БССР прыёмаў вытворчасці асноўных будаўнічых матэрыялаў, напрыклад, выраб пуццельных сляпных і перагародчых блокаў, а таксама блокаў міжпавярхавых перакрыццяў. Гэтыя вырабы ў параўнанні з звышай прайду і значнай ступені паскарэння тэрмінаў будаўніцтва і падэшаўляюць яго.

Інстытут таксама працуе над праблемай атрымання вапны з рыхлых металаў. Выпрашэнне гэтай праблемы будзе мець вельмі вялікае значэнне. Рыхлыя металаў у Беларусі вельмі многа, але атрымаць з іх вапну ў звычайных печах, якія прымяняюцца для гэтай мэты, без дадатковай апра-

цэды паміж вапна і атрымання новых відаў будаўнічых матэрыялаў. На базе маскоўскай сыравіны — гліны, рыхлага мелу і даламіта — інстытут распрацоўвае спосаб атрымання мінеральнай вапны. Апошняя працэдура з сябе выдатны цыкло- і гукарэактывыя матэрыялы, які, у параўнанні з іншымі, мае вялікую перавагу. Мінеральная вапа не гарыць, не тліе, мае малы аб'ём, вагу, валодае вадка-цягпаправоднасцю.

Дапамога адстаючым

КАРОУЛІ, 3 лютага (БЕЛТА). У Нараўлянскай МТС адрамантавана і прынята дзяржаўнай камісіяй з адзнакай на «добра» і «выдатна» 16 трактароў. Заключан таксама рамонт прычнаго інвентару—17 плугоў, двух сеелак, аднаго культиватара.

калгасам у рамоне сельскагаспадарчага інвентару

Створана спецыяльная бригада па падрыхтоўцы для трактараў і іншых машын неабходнага інвентару і запчастак. Інвентару, яе ўзначальвае лепшы бригадзір Сцяпан Кулажэнка. Падрыхтавана ўжо некалькі камплектаў плугоў, ведр, лейкі, носы.

Калектыў МТС абсталяваў дапамагчы адстаючым калгасам раёна ў рамоне сельскагаспадарчага інвентару. У калгасе «Аскра» ужо адрамантавана 10 коных плугоў, у сельгасарні «Большыя Палесыя»—15 плугоў. Будзе аказана дапамога яшчэ 10 калгасам, якія не маюць сваіх кавалоў.

І. РЫКІОУ, намеснік дырэктара навукова-даследчага інстытута будаўнічых матэрыялаў.



60 дзяцей франтавоў, партызан, рабочых і служачых Мінска адпачываюць і працягваюць сваё здаровае ў адноўленым дзіцячым санаторыі ў Астравіцкім Гарэдку. За дзецьмі даглядаюць спецыяльныя ўрачы і педагогі, ім забяспечаны ўсялякія гурты і забавы ў дзіцячым клубе пры санаторыі. На здымку: дзеці ў часе гульні ў шэрагу.

КЛІЧ ГОРАДА

Тут кожны камень, паліты крыёна пашчэпаў, калікаў да помсты. Разбураныя будынкі і плошчы, знічаныя, зруйнаваныя дамы нібы прасілі: «Дзяціне ў нас жыццё, мы хочам жыць і красавіцца». І патрыёты горада атлугнуліся на гэты кліч. Дзяцкія раны Мінска хвалявалі нас, яны былі вельмі адчувальным сэрцу кожнага гаражана.

Мая перавыканала заданне на 100 гадоў, арцель «Хіпром» — на 874 гадоў. Усёго на раёну выбрана з руін звыш 2 мільянаў штук цэглы, сабраны вялікія колькасць арматуры, каналізаваных і водарэводных труб, радыятараў, баяк. Мінск павінен стаць прыгожым і добраўпарадкаваным горадам. Ён будзе перабудаваны. Новыя прыгожыя плошчы і вуліцы, шырокія магістралі раскінуцца па ўсёму гораду. З руін узнікнуць новыя пудоўныя палацы, тэатры, клубы, жыллёвыя дамы. І ўсюды — зелянь, парк, сады.

З высокіх заводскіх труб у сіняе неба валіць шызы дым. Гэта працуюць заводы імені Варашчылава, імені Мяснікова, імені Молатава, імені Талмана, мясакамбінат, хлебазавод «Аўтамат», аўтарамонтны завод, электрастанцыя, скурзавод «Вольшвік». На світанні дружным спевам гудзюць закладваюць яны людзей на работу. З Мінска цяпер ідзе рознастайная прадукцыя краіне і фронту.

Над генеральнай рэканструкцыяй Мінска працуе архітэктурнае ўпраўленне пры Саўнаркоме БССР. Над кіраваннем буднічымі справамі архітэктараў распіраваўся ўжо схема перапланіроўкі горада, ідзе выпрацоўка канчатковага плана генеральнай яго рэканструкцыі.

У усходнім сонца і падвечар на вуліцах асабліва многалюдна. З партфелі, з кніжкамі пад пахай, з асфэраванымі інем брытвамі і чырвонымі шчэкамі блыцц раўняю на ўніверсітэт, інстытуты і тэхнікумы юнакі і дзяўчаты. У сталіцы Беларусь куюць новыя кадры савецкай інтэлігенцыі 5 інстытутаў — педагогічны, медыцынскі, палітэахімічны, мурдычны, навуковага гаспадаркі, некалькі тэхнікумаў, рознастайныя тэхнічныя школы і вучылішчы. А вечаарам мінае ідуць у драматычны і оперны тэатры, у кінотэатры «Беларусь», «Поршы», «Радзіма», на канцэрты — у Акруговы Дом Чырвонай Арміі.

Васной сталіца рэспублікі гатудзе гоманам вялікай аднаўленчай працы. Паўнуць ажыццяўляцца выдатныя планы. Тысячы мінчан зноў выйдзю на адбудова свайго горада. Сваім актыўным уздзеяннем у аднаўленні яны дапамогуць хутчэй залячыць цяжкія раны горада, ператварыць яго ў квітнеючы цэнтр ордэнаванай Беларускай рэспублікі.

І яшчэ адну важную акалічнасць можна заўважыць у горадзе — гэта ўсё ў штаблях цэглы. Штабляў і цэнтры горада, штабляў на яго ўскраінах. Груды металалому, бітай цэглы, радыятараў, 3 дзі масавага выхаду на першы надыдзнік на 1-е студзеня 1945 года мінчане выбралі з руін і склалі ў штабляў 6.200 тысяч штук цэглы, 1.300 тон рознага металу, 9.065 кубаметраў бітай цэглы. Расчышчаныя сотні паловак над новыя будынішчы. Адбудавана 17,5 тысяч квадратных метраў жыллёвай плошчы.

Але вясной на будаўніцтва павінен выйсці не проста гаражана, а ўжо кваліфікаваныя рабочыя. У сувязі з халоднай праца на аб'ектах зараз часова спынена. Зімовы перыяд неабходна скарыстаць для масавай падрыхтоўкі кваліфікаваных кадраў. Нядаўна выкананам горсавата і гарком «Ш(б)» на сваім пасаджанні абмеркавалі гэтае пытанне і абавязалі кіраўнікоў усіх раёнаў горада паўсплесна арганізаваць вучобу будаўнічым прафесіям. Да вясны ў горадзе павіна быць падрыхтавана не менш 20.000 кваліфікаваных будаўнікоў.

Перадавікі ў саапарніцтве вышлі тых, хто на-сапраўдному змагаўся за выкананне сваёй кроўнай справы. Пахвалі засудоўвае ініцыятар саапарніцтва на адбудове горада — калектыву мясакамбіната. Абарваўшышы рашіне Сесі Мінскага гарадскога савета дэпутатаў працоўных, мясакамбінатаўны абавязаліся перавыконваць устаноўленыя нормы адпрацоўкі гадзін. Сваё слова патрыётны стрымалі. Штодзесны яны адпрацоўвалі звыш нормы сотні чалавекгадзін, а ў снежні калектывам камбіната адпрацавана звыш плана 2.224 гадзіны. Мясакамбінат моцна трымае пераходны Чырвоны Слаг мінскага гарвона К(б) Беларусі і выканкома горсавата.

З вялікай цікавасцю набываюць новыя спецыяльнасці сотні мінчан. Рабочыя мясакамбіната адначасова з асноўнай працай вучацца будаўнічым справе. Тут работні брыгады з рабочых і служачых. Да вясны яны стануць кваліфікаванымі каменшчыкамі, штукатурамі, малярамі, цапельнікамі і другімі спецыялістамі. Добра разгортнута навучанне будаўнічым спецыялістам і на заводзе імені Мяснікова.

Перадавыкі калектываў у Сталінскім раёне горада вымаца. Тут райком партыі і выканком райсавета штодзённа кіравалі работамі на будаўнічых участках, кантраліравалі работу брыгадзіраў, дэсцянікаў, начальнікаў участкаў. Пытанні ўліку, арганізацыі працы, выканання графіка не раз абмеркаваліся на сумесных пасаджанні выканкома райсавета і райкома партыі.

Шырокая арганізацыя навучанія будаўнічым спецыялістам патрабуе штодзёнай увагі і клопатаў з боку кіраўнікоў раёнаў горада, прадпрыемстваў і ўстаноў. На жаль, гэта яшчэ не ўсюды зразумелі. Многія кіраўнікі прадпрыемстваў і ўстаноў адносяцца да гэтага валага марапраўства фармальна: яны склаў спісы людзей, якія жадаюць навучанца, і на гэтым супакойліся. Работнікі сталовай № 2, Варашчылаўскага раёна, наогула яшчэ не думалі аб набыцці будаўнічых спецыяльнасцей. У Варашчылаўскім раёне такія арганізацыі не адзінаковыя. І вось вынік. Па раёну падрыхтавана ўсяго толькі каля 50 цесляроў, 70 сталюроў і пяноўні больш штукатураў. Зразумела, што такія лічбы нікога не могуць задаволяць.

Настойліва змагаўся за паршчыства і многія калектывы Варашчылаўскага раёна. Тут прама 10 будаўнічымі участкам было шырока разгортнута сацыялістычнае спаборніцтва. Лепшых вынікаў дабіўся шосты ўчастак, дзе старшым дэсцянікам тав. Пятніцкі. Выхад калектываў на работу на гэтым участку быў арганізаваны строга па графіку. На участку заўсёды была дастатковая колькасць неабходнага інструменту.

У Мінск прыехала вялікая колькасць беларусіаў з розных канцоў Савецкай Беларусі. Яны жадаюць сваёй самаадданай працай дапамагчы мінчанам хутчэй адрадыць сталіцу нашай рэспублікі. Неабходна, каб яны таксама авалодалі рознастайнымі спецыяльнасцямі будаўнікоў. Будаўнічыя трысты павінен стварыць для іх усё ўмовы жыцця, вучобы і працы. Да вясны асталося найбольш часу. Яго треба скарыстаць з найбольшай эфектыўнасцю. Падрыхтуйце-жа тысячы новых кваліфікаваных аднаўленцаў, па-баламю падрыхтуйцеся да масавага ўдзелу працоўных горада ў вялікай будоўлі.

Узор самаадданай працы паказаў калектыву лямпавай фабрыкі, які ў снежні адпрацаваў 1.486 гадзін, намога перавыканаўшы сваё заданне. Арцель «1-е МАПЛЕУ». (Кар. «Звязды»). Заклік старабратнаў аднаўдана шэрагам трактарыстамі Магілёўшчыны. Перадавыкі МТС, уключыўшыся на ўсеагульнае спаборніцтва, дабіліся добрых доспехаў на рамоне трактараў. Горачаея МТС перавыканала план рамону за IV квартал. Тэмпы рамону з кожным днём нарастаюць. Трактарысты Зіна Красова, Ганна Смірнова, Віктар Сямёнаў і Іван Ушакоў штодзённа на рамоне трактараў выконваюць па 2 нормы.

Вялікую работу прарабілі трактарысты Быхаўскага раёна на аднаўленню трактарнага парка. Трактарысты тт. Супчынскі, Баранаў і Сямучнік, з Быхаўскай МТС, з розных частак сабравалі чатыры трактары. Трактарысты Кузькавіцкай МТС такім чынам сабравалі тры трактары.

Добра выконваюць сваё абавязальствы на рамоне трактараў трактарысты Краснапольскай МТС. Апрача трактараў,

М. ЯРАВІН.

Расшырэньне школьнай сеткі ў заходніх абласцях рэспублікі

Гэтымі днямі на калегіі Наркамсаветы БССР быў заслухан даклад загадчыка аддзела народнай асветы Пінскай абласці тав. Рудзько аб аднаўленні школьнай сеткі.

У абласці праведзена вялікая работа па рамону школьных будынкаў, ахопу дзяцей вучобай і падрыхтоўцы педагогічных кадраў. У гарадах і сёлах працуе 510 адноўленых школ, у якіх навучанца звыш 60 тысяч дзяцей. Аднавіў сваю дзейнасць інстытут навішнення кваліфікацыі настаўнікаў.

Зараз прымаюцца меры да забеспячэння найбольш папярпешых ад нямецкай акупацыі дзяцей вопраткай і абуткам, а таксама арганізавацца падвоз дзяцей, якія жывуць далёка ад школы.

Вялікая работа па аднаўленню школьнай сеткі праведзена і ў іншых заходніх абласцях Беларусі. У Баранавіцкай абласці працуе 890 пачатковых, сярэдніх і пачатковых сярэдніх школ. Усе яны размяшчаны ў лепшых памяшканнях, забяспечаны неабходным падручнікамі і дапамоўнікамі. Усяго ў заходніх абласцях аднавілі работу 3.655 школ, з ахопам больш 430 тысяч вучняў. Да пачатку новага навучаннага года будзе пабудавана яшчэ 80 пачатковых і сярэдніх школ.

У бліжэйшы час вялікім тыражом выйдзю з друку падручнікі на рускай і беларускай мовах для пачатковых школ заходніх абласцей Беларусі.

(БЕЛТА).

ВЫКАНАЛІ ЗАКАЗАЎ НА 54.300 РУБЛЁЎ

Кравецкая арцель «Рэкорд» у мястэчку Капарын аднавіла сваю работу ў лютым месяцы мінулага года. Спачатку ў ёй працавалі толькі 3 майстры і 4 вучні. Кваліфікаваныя майстры кравецкай справы сваімі сіламі здолелі падрыхтаваць з вучняў майстроў. Зараз ужо ёсць 24 майстры і два вучні.

Лепшыя станаўляючы вытворчасці Язэпак Марона, Пінавак Пала, Мяздзедзю Капцінцін, Валгана Ганна на пашыве адзення штодзённа перавыконваюць нормы ў 2—3 разы. Арцель штомесячна выконвае свой вытворчы план на 230—280 працэнтаў. Усяго за мінулы год выканана заказаў на суму 54.300 рублёў.

Ал. ПРЫПЕЦЦІ.

РАСЦЕ СЕТКА ЛЯЧЭБНЫХ УСТАНОЎ

ГРОДНА. (Кар. «Звязды»). У Скідзельскім раёне гітэраўскай рабаўніцкі спалілі і разбурылі амаль усе лячэбныя ўстановы. Яны пашкілі пасля сабе не толькі разбураны і пустоты, але розныя цяжкія інфекцыйныя хваробы.

Дзякуючы вялікім клопатам партыі і ўрада аб ахове здарова насельніцтва, за кароткі час пасля вызвалення раёна адноўлены амаль усе лячэбныя ўстановы. У раёне адноўлена і працуе 5 фельчарска-акушорскіх пунктаў, 3 аптэкі, амбулаторыя.

Сёння ў тэатрах і кіно:

Кінотэатр «Поршы» «МАЛАХАХ КУРГАН»
Кінотэатр «Беларусь» «БЕСПАСАЖНІЦА»
Пачатак сеансаў у 16, 18, 20 і 22 гадзіны
Кінотэатр «Радзіма» «АРСЕН»

Рашэнне № 236

Выкананне Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў працоўных 20 СНЕЖНЯ 1944 г.

Аб абавязковым ветэрынарна-санітарным аглядзе і кліямінны мяса

- 1. Забараніць продаж на рынках г. Мінска мяса жывёлы і птушкі без ветэрынарна-санітарнага агляду мясакантрольных станцый і некліямінна.
- 2. Абавязваць грамадзян дастаўляць для ветэрынарна-санітарнага агляду на мясакантрольныя станцыі разам з тушай унутраныя органы (сэрца, лёгкія, печынь, селязінка) і галаву забітай жывёлы, а таксама мець даведку ветурача або ветфельчача аб стане жывёлы да ўбою.
- 3. Мяса, прызнанае неспрыгодным у страву ў выніку ветэрынарна-санітарнага агляду, канфіскаваць, абліваць адварэдным растворам і накіроўвацца на салатопку, а ўмоўна годнае падлягае тэрмічнай стэрылізацыі праз мясакамбінат.
- 4. Продаж мяса праводзіць на адвельзеных месцах, забараняюшы прадаваць на вазках і зямлі.
- 5. Асобы, парушыўшыя гэтае рашэнне, падлягаюць адміністрацыйнай адказнасці — штрафу да 100 руб. або пазбавенню працоўным тэрмінам да 14 дзён.
- 6. Рашэнне ўважліва і сур'язна для агульнавядання ў газетак.
- 7. Кантралю за выкананнем гэтага рашэння ўсталяваць у дзяржаўна-санітарны і горветсанітарны нагляд, дырэктору рынку і гарадскаму мільніцку.

Старшыня Выканкома Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў працоўных, К. БУДАРЫН.

Сакратар выканкома Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў працоўных, О. ГАДУК.

Мінскае аблскасё ўпраўленне дзяржпрадпачадка і дзяржкредыта ДАВОДЗІЦЬ ДА ВЕДАМА УСІХ БУХГАЛТАРАЎ ПРАДПРЫЕМСТВА І УСТАНОЎ, што на падставе інструкцыі НКФ ССР № 504 ад 18 верасня 1944 г. УСЁ ПРАДПРЫЕМСТВА І УСТАНОВЫ ПАВІННЫ ЗАБРАЦЬ ПОЎНІ РАЗЛІК З ПАНІСЧЫКАМІ ПА 4-й ГРАПОВІНА-РЭЧАВАЯ ЛАТАРЭІ, ВЫДАУШЫ ІМ АДПОНАЧНЫ ВЯЛЕТЫ, А НЕ РАЗДАВАНЫ (у сувязі з адсутнасцю падлісчыкаў) ЗДАЦЬ У АШЧАДНЫЯ КАСЫ. АДНАЧАСОВА НЕАБХОДНА ЗАБРАЦЬ КАНЧАТКОВЫ ВІВЕРКУ РАХУНКУ У АШЧАДНЫХ КАСАХ — РАЗЛІКІ ПА 3-ю ДЗЯРЖАУНАЮ ВАЕННАЯ ПАЗЫЦЫЯ. Мінскае абласное ўпраўленне дзяржпрадпачадка і дзяржкредыта.

ВАЕННЫЯ ДЗЕЯННІ ў ЗАХОДНІЙ Еўропе

ЛОНДАН, 4 лютага. (ТАСС). У паведамленні штаба верхоўнага камандавання экспедыцыйных сіл саюзнікаў гаворыцца, што ў раёне Моншау войскі саюзнікаў прасунуліся яшчэ на 1—3 міль ў глыб Германіі, занялі гарады Хамер і Харперсфэйд і ўступілі ў Дрэйборн.

У пагранічным раёне, у 11 міль на паўночным усходзе ад Сен-Віта, войскі саюзнікаў занялі Локсвэй і Мандорфэльд і на Заходнім усходзе ад Сен-Віта — Блей-альф. Часці саюзнікаў, якія праасуюцца на ўсход на напрамку да бельгійска-люксембургскай граніцы, падшлі да Гроскам-пенберга. Немцы ўпорна абараняюць свае пазіцыі ў гэтым раёне. На паўднёвым усходзе ад Хагенау часці саюзнікаў ачыцілі Рорвэйлер і пасля жорсткіх трохдзённых баёў занялі вялікую частку Обергофена. Моцнае супрацьдзеянне праціўніка і паводка прымыслі саюзныя войскі адступіць з валоці Гердсхейма і з Офендорфа.

Паблізу ад Рэйна, у раёне Хагенау, прадаўжаліся баі ў Обергофене. У Кольмарскіх сектары пасля жорсткіх баёў ачышчаны Вольфганцэн. На поўдні і захадзе ад Кольмара вызвалены Оберморшвейер і тры другія пункты. Некалькі на поўдні поўнасцю ачышчаны Сельвэ, Заняты Штэйнабах і Уфхольц у тым жа раёне. У ноч на 5 лютага буйная злучэнні цяжкіх бамбардзіроўшчыкаў зрабілі налёты на Германію. Асноўным аб'ектам атакі з'яўляўся Бон. Лёгкія бамбардзіроўшчыкі дзейнічалі супраць транспартных аб'ектаў у Заходняй Германіі.

ЛОНДАН, 5 лютага. (ТАСС). У паведамленні штаба ўзброеных сіл саюз. заў на міжземнаморскім тэатры ваенных дзеянняў гаворыцца, што ў Італіі на фронце 5-й арміі, у даліне ракі Серкю войскі саюзнікаў занялі Галікано, пераадолешышы назначнае супрацьдзеянне праціўніка. На астатніх участках фронту пошкі разведчыкаў.

ПРЫГАВОРЫ ПА СПРАВЕ БАЛГАРСКІХ ВАЕННЫХ ЗЛАЧЫНЦАЎ

САФІЯ. (ТАСС). Першага лютага беларускі народнага суда Балгарыі вынес прысуд па справе былых рэгенту, царскай саветніку і міністра. Суд прыгаворыў: князя Кірыла Праслаўскага, Багдана Філіпа і Ніколу Міхаву да кары смерцю, 5 мільянаў леваў штрафу і канфіскацыі ўсёй маёмасці. Да кары смерцю, 5 мільянаў леваў штрафу і канфіскацыі ўсёй маёмасці прыгавораны таксама 22 былыя міністры. Сярод іх: Добры, Бажылаў, Іван Барганаў, Пётр Габрускі і другія, а таксама 8 былых царскіх саветнікаў.

Да пачысцівага турэмнага зняволення, 3 мільянаў леваў штрафу і канфіскацыі ўсёй маёмасці прыгавораны 4 былыя міністры і 2 былыя царскія саветнікі. 9 былых міністраў прыгавораны да розных тэрмінаў турэмнага зняволення ад аднаго да 15 год і да штрафу. САФІЯ. (ТАСС). Як паведамляе сафійскае радыё, 1 лютага другі састаў народнага суда ў Балгарыі вынес прысуд па справе былых дэпутатаў народнага савета 25 склікання. Да кары смерцю, 5 мільянаў леваў штрафу і канфіскацыі ўсёй маёмасці прыгавораны 68 чалавек, у тым ліку Александр Цянкаў і другія.

Да пачысцівага турэмнага зняволення, 5 мільянаў штрафу і канфіскацыі ўсёй маёмасці прыгавораны 23 чалавекі, у тым ліку Пётр Кіосейнаваў.

Да пачысцівага турэмнага зняволення, 3 мільянаў штрафу і канфіскацыі ўсёй маёмасці прыгавораны 18 чалавек. 11 былых дэпутатаў прыгавораны да розных тэрмінаў турэмнага зняволення і штрафу.

ПРЫГАВОР НАД БАЛГАРСКІМІ ВАЕННЫМІ ЗЛАЧЫНЦАМІ ПРЫВЕДЗЕН У ВЫКАНАННЕ

САФІЯ, 4 лютага. (ТАСС). Як паведамляе Балгарскае тэлеграфнае агенства, прыгаворы балгарскіх народных судаў над балгарскімі ваеннымі злачынцамі — былымі рэгентамі, царскімі саветнікамі, міністрамі і дэпутатамі прыведзены ў выкананне.

Планы аднаўлення Варшавы

ЛЮБЛІН, 4 лютага. (ТАСС). Нядаўна група спецыялістаў бюро планіравання і аднаўлення пры савете міністраў наведла Варшаву для высвятлення стану горада і прадстаўлення практычных меркаванняў па аднаўленню сталіцы. У гутарцы з прадстаўнікамі газет вядомы польскія прафесары архітэктуры Лех-Немаўскі, І. Закавоч і Вагдан Лякерт падзялілі думкі аб магчымасцях аднаўлення Варшавы.

Кракаўскае прадмесце горада можна будзе аднавіць на працягу гэтага года. Аднаўленне Новага горада звязана з велізарнымі цяжкасцямі, таму што патрабуецца адбудоваць цэлыя кварталы.

Кіраўнік групы капітан І. Сігалін адзначыў, што аднаўленне Варшавы фактычна пачалося. Ужо распіраваан план арганізацыі дзяржаўнага апарата па аднаўленню сталіцы, праводзіцца многа другіх падрыхтоўчых работ. Актыўны ўдзел у распіраўцы планаў будучай Варшавы прымае прэзідэнт горада Варшавы архітэктар Спыхальскі.

ВЫСТУПЛЕННЕ ПАТЭРСОНА

ВАШЫНГТОН, 4 лютага. (ТАСС). Кіраўнік ваеннага міністра ЗША Патэрсон, выступаючы на прэс-канферэнцыі, заявіў, што да канца снежня амерыканская армія страпіла на ўсіх тэатрах аперацый 121.676 чалавек забітых, 379.653 чалавек раненых і з іх 186 тысяч уярнулі ў строй, 91.573 чалавекі праціўніцкіх безвестак і 57.533 чалавекі ўзятых ў палон — агульнае страты складоўся 650.420 чалавек. Штэр у Злучаных Штатах знаходзіцца 3 мільянаў салдат, з іх і мільянаў праціўніцкіх палітэахіміі для адпраўкі за мора з мэтай змяніць салдат, якія там знаходзіцца, адзін мільянаў праціўніцкіх аучэнне ў тактычных злучэннях, прызначаных для нясення службы за морам, і адзін мільён астанацаў унутры краіны.

МАСАВАЯ ДЭМАНАСТРАЦЫЯ ў БУХАРЭСЦЕ

БУХАРЭСЦ, 30 студзеня. (ТАСС). (Зартрымама дастаўкай). Сёння ў Бухарэсце адбылася масавая дэманстрацыя з прычыны заканчэння работ кангрэса румынскіх прафсаюзаў і стварэння Генеральнай Канфедэрацыі Францыі. На плошчы Міхая віцэя адбыўся мітынг, на якім выступілі з прамовамі прадстаўнікі румынскіх прафсаюзаў Кіэву Стойка і Георг Амаста. Дэманстранты неслі плакаты і лозунгі з прыгаворамі Кангрэсу і патрабаваннімі неадкладна армію ваенных злачынцаў, выканання ўмоў пераір'я, правядзення аграрнай рэформы. Дэманстрацыя прайшла пад лозунгам патрабавання ажыццяўлення праграмы нацыянальна-дэмакратычнага фронту і сфарміравання ўрада нацыянальна-дэмакратычнага фронту. Прысутныя гарача віталі доблесную Чырвоную Армію і яе мудрага прывадчыка Маршала Сталіна.

ПРЫГАВОР АФІНСКАГА СУДА

ЛОНДАН, 4 лютага. (ТАСС). Як перадае агенства Рэйтэр, штаб аб'еднанага камандавання ўзброенымі сіламі саюзнікаў у паўднёва-заходняй частцы Італіі акіна паветамляе, што амерыканскія войскі ўступілі ў сталіцу Філіпіні — Манілу. Маніла пада на 26 лезнь пасля высадкі амерыканскіх войск на востраве Лусон. Войскі прайшлі 115 міль, якія адлягалі заліў Лангайен, дзе была зроблена высадка, ад Манілы.

БАЙНА НА ЦІМ Акіяне АМЕРЫКАНСКІЯ ВОЙСКІ УСТУПІЛІ ў МАНІЛУ

ЛОНДАН, 5 лютага. (ТАСС). Як перадае агенства Рэйтэр, штаб аб'еднанага камандавання ўзброенымі сіламі саюзнікаў у паўднёва-заходняй частцы Італіі акіна паветамляе, што амерыканскія войскі ўступілі ў сталіцу Філіпіні — Манілу. Маніла пада на 26 лезнь пасля высадкі амерыканскіх войск на востраве Лусон. Войскі прайшлі 115 міль, якія адлягалі заліў Лангайен, дзе была зроблена высадка, ад Манілы.

Адначасова рэдактар В. САМУЦІН.

ДРУГАЯ ДЗЯРЖАУНАЯ ВАЕННАЯ ПАЗЫКА ВЫІГРЫШНЫ ВЫПУСК

ДАВЕДАЧНАЯ ТАБЛІЦА ТРЭЦЬЯ ТЫРАЖА ВЫІГРЫШАЎ Тыраж адбыўся 6 і 7 студзеня 1945 года ў Кіраўскім раёне г. Масквы. ВЫІГРЫШНЫ ВЫПАЛІ НА НАСТУПНЫЯ НУМАРЫ СЕРЫЯ І АБЛАГЦІЯЦЫ:

№№ серыяў	№№ аблігацый	Размер выйгрыша ў рублях	№№ серыяў	№№ аблігацый	Размер выйгрыша ў рублях	№№ серыяў	№№ аблігацый	Размер выйгрыша ў рублях
020239	1—50	500	025139	32*	1.000	029661	40*	1.000
020275	13*	1.000	025242	24*	1.000	029673	46*	1.000
020291	36*	1.000	025299	17*	25.000	029692	46*	1.000
020314	49*	1.000	025555	01*	1.000	029779	46*	1.000
020357	17*	5.000	025565	1—50	200	029836	27*	1.000
020524	43*	1.000	025834	28*	1.000	029950	03*	1.000
020570	24*	25.000	026116	11*	1.000	030345	27*	1.000
021216	1—50	200	026316	1—50	200	030428	36*	1.000
021575	47*	1.000	026354	32*	1.000	030549	05*	1.000
021718	23*	1.000	026378	05*	1.000	030584	43*	1.000
021760	29*	1.000	026413	1—50	200	030718	33*	50.000
021763	49*</							